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70% 

6% 

66 

28% 
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Vertrauen in digitale Technologien steigt während Corona 
Stehen Sie digitalen Technologien grundsätzlich eher positiv oder eher negativ 

gegenüber? 

2 

Weiß nicht /k.A. 

Eher positiv 

Eher Negativ 

Basis: Alle Befragten ab 65 Jahren (Januar 2020: n=1.086, Juli 2020: n=1.075) | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Corona fördert ein digitales Mindset 

3 

Welche Aussage trifft am ehesten auf Sie zu? 

Basis: Alle Befragten ab 65 Jahren (Januar 2020: n=1.086, Juli 2020: n=1.075) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Ich befasse mich ausgiebig mit neuen 
technischen Geräten und neuen 

 digitalen Dienstleistungen. 

 

Ich bin technologischen Neuerungen  
gegenüber eher aufgeschlossen. 

  

Ich bin technologischen Neuerungen 
gegenüber eher zurückhaltend. 

  

Ich lehne die zunehmende Technisierung  
ab und nutze neue technische Geräte  

oder digitale Dienstleistungen nur,  
wenn ich es gar nicht vermeiden kann. 

15 19% 

23 25% 

28 31% 

24 26% 

Juli 2020 Januar 2020 
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75% 
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65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80 plus

Jeder Zweite ab 65 Jahren ist online 

4 Basis: Basis: Alle Befragten ab 65 Jahren (Januar 2020: n=1.086, Juli 2020: n=1.075) | 6- bis 9-Jährige (n=272) | Quelle: Bitkom Research 2019, 2020 

Haben Sie persönlich in den letzten 3 Monaten das Internet genutzt? 

49% 

Ja 
51% 

Nein 

Juli 2020 
(Januar 2020: Ja  48%) 

 

Kinder von 6 – 9 Jahren: 54% 2014:  
Ja 38% 

Nein 62% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

E-Mails schreiben

Informationen suchen zu persönlichen
Interessen

Nachrichten zum aktuellen
Geschehen lesen

Einkaufen in Online-Shops (keine Lebensmittel)

Online-Banking

Videos, Filme oder Serien anschauen

Videotelefonie

Soziale Netzwerke nutzen

5 

Internetnutzer setzten verstärkt auf Videotelefonie 
Was machen Sie zumindest ab und zu im Internet? 

Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren (Januar: n=516, Juli n=522) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Jan 2020 

Juli 2020 

2014 

34% 
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Facebook das meist genutzte soziale Netzwerk 
Welche der folgenden sozialen Netzwerke nutzen Sie? 

6 Basis: Nutzer von Sozialen Netzwerken ab 65 Jahren (n=522) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 

57% 
Facebook 17% Xing 

25% 
Twitter 
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Pinterest 

23% 
Stayfriends 

8% 
Instagram 
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94% 
Jan 2020:  

87% 
 

7 

Das Internet hilft mir, 
gedanklich fit 

zu bleiben. 

Ich habe dank des 
Internets mein 

Wissen erweitern können. 

Ich habe über  
das Internet mehr 

Kontakt zu meiner Familie. 

Ein Leben ohne Internet 
kann ich 

mir nicht mehr vorstellen. 

62% 
Jan 2020:  

56% 

55% 
Jan 2020:  

42% 
 

76% 
Jan 2020:  

71% 
 

Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren (Januar: n=516, Juli: n=522) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Viele Senioren wollen nicht mehr ohne Internet 
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zum Internet auf Sie zu? 
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Nicht-Onliner brauchen Technik und Knowhow 

8 

Aus welchen der folgenden Gründe nutzen Sie das Internet nicht?  

Basis: Nicht-Internetnutzer (n=553) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 

52% 

49% 

41% 

30% 

30% 

24% 

14% 

13% 

Das brauche ich nicht 

Ich habe keine technische Möglichkeit um ins Internet 

zu gehen 

Ich kenne mich mit dem Internet nicht aus 

In meinem Alter möchte ich mich damit nicht mehr 

beschäftigen 

Ich fürchte mich davor, dass meine persönlichen Daten 

ausgespäht werden 

Ich habe Angst, dass mein Computer mit 

Schadprogrammen infiziert wird 

Ich habe niemanden, der mir das Internet zeigt 

Das ist mir zu teuer Juli 2020 
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9 

Zwei von fünf Senioren nutzen ein Smartphone 

Basis: Alle Befragten ab 65  Jahren (n=1.075), Personen zwischen 16 und 64 Jahren (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Welche der folgenden Geräte verwenden Sie aktuell zumindest hin und wieder? 

25% 11% 
 Gewöhnliches 
Handy  

54% 71% 
Stationärer 
Desktop-PC 

8%  
Spezielles  
Senioren-Handy  

41% 87% 
 Smartphone  

11% 39% 
 Fitnessarm- 
band 

30% 79% 
 Smart-TV 

6%  
 Smart 
Speaker 

20% 70% 
 Tablet-PC 

42% 89% 
 Laptop 

Bevölkerung  

unter 65 Jahren 

Bevölkerung 

über 65 Jahren 
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82% 

59% 
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26 

Januar nicht erhoben 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Telefonieren

Foto- bzw. Videokamera

SMS

Im Internet surfen

Textnachrichten schreiben via
Messenger-Diensten

Nachrichten zum aktuellen
Geschehen lesen

Spiele

Gesundheits-App

Videotelefonie

10 

Smartphone als Nachrichtenquelle gewinnt stark an Bedeutung 
Welche der folgenden Funktionen und Anwendungen nutzen Sie auf Ihrem Smartphone 

zumindest ab und zu? 

Basis: Smartphone-Nutzer (Januar: n=409, Juli: n=439) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Januar 2020 

Juli 2020 

Tägliche Nutzung im 
Schnitt: 48 Minuten 
(Januar: 43 Minuten) 
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3% 

6% 

19% 

21% 

25% 

38% 

47% 

65% 

3 

3 

16 

21 

20 

34 

59 

E-Rezept

Elektronische Patientenakte

Online-Sprechstunde mit dem Arzt

Telemedizinische Überwachung des eigenen
Gesundheitszustands

Kommunikation mit dem Ärzten per Chat/Messenger

Kommunikation per E-Mail mit Ärzten

Online-Vergleichs- und Bewertungsportale für Ärzte

Online-Terminvereinbarung

Erinnerung an Artztermine per SMS oder E-Mail

Telefonische Beratung durch den Arzt

Untersuchungsergebnisse auf CD

Große Bereitschaft für digitale Gesundheitsangebote 

11 Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren (Januar: n= 516, Juli: n=522) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Welche der folgenden digitalen Angebote haben Sie bereits genutzt bzw. können Sie sich 

vorstellen, künftig zu nutzen? 

40% 

53% 

40% 

50% 

46% 

48% 

54% 

42% 

53% 

35% 

23% 

Juli 20: Habe ich genutzt 

Jan 20: Habe ich genutzt  

Juli 20: Kann ich mir 

vorstellen zu nutzen 

37% 

Traditionelle  
Angebote 

Etablierte 
Angebote 

Ganz neue 
Angebote 
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12 

Senioren wünschen sich mehr Schutz und Hilfsangebote 
Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie persönlich zu? 

 

Ich wünsche mir, dass die Politik das Internet insgesamt 
sicherer macht. 61% 

Es sollte mehr Hilfsangebote für Menschen geben,  
die nicht mit dem Internet groß geworden sind. 59% 

Es sollte dafür gesorgt werden, dass es auch in ländlichen 
Gebieten ein schnelles und bezahlbares Internet gibt. 44% 

Es sollte mehr Angebote für Telemedizin geben. 33% 

Basis: Alle Befragten ab 65 Jahren (n=1.075) | Quelle: Bitkom Research 
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Große Mehrheit der Senioren sieht Digitalisierung als Chance 

13 Basis: Alle Befragten ab 65 Jahren (n=1.075); Personen ab 16 bis 64 Jahren (n=1.005) | Quelle: Bitkom Research 

Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Gefahr? 

Chance 

Gefahr 

69% 
Januar 2020: 
64% 

 
 

29% 
Januar 2020: 

33% 
 

2% 
Weiß nicht/Keine Angabe 

Vergleich: 16–64 Jahre: 

Chance: 78% 

Gefahr: 20% 
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